

思茅区 坚固堡垒 严防严控

本报讯(通讯员 李志成)思茅区坚持把人民群众生命安全和身体健康放在首位,充分发挥基层党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作用,建立“一个体系指挥、一个端口发令、一套方案细化、一个网格兜底、一个细节盯死、一批干部实干”六个机制,落实落细疫情防控各项措施。

该区疫情防控工作领导小组下设指挥部办公室和13个工作组,强化工作职责,确保各个工作组通力协作,形成统一、高效的应急指挥体系。各临时党支部合署办公,压实“区、乡(镇、街道)、村(社区)、组(小区)、户(楼房)”五级疫情防控责任,调动四级党组织工作积极性,实现一个体系指挥,“一张网”总体布局。

将临时党支部作为议事决策机构联建在指挥部中,构建“一套班子一个指挥链条”,所有决策事宜均在临时党支部统一意见后由一名党支部领导发布指令,四级党组织体系形成上下协调联动机制,确保指令统一、快速、高效。通过以党组织牵头抓总,借鉴周边地区的经验做法,细化完善工作方案,对核酸采样部署、工作安排、人员配备、后勤保障、应急救

援等研判、完善、提升,形成相对完善成熟的工作方案。依托乡(镇、街道)党政班子成员挂钩联系村(社区)、干部职工包组的党建网格,按照1名网格员包保15户居民的原则,将村组干部、“三治”委员会、党支部党员、驻村第一书记和工作队员等人吸纳为党建网格员,组建党员先锋队,做实做细基础网格。

按照“全覆盖、不漏一人”的要求,由党建网格员包保包户推广安装“云南健康码”“通信行程卡”,以1分钟左右完成1人核酸采样的标准,集中测算整个采样流程所需总时间,分组、分网格、分时段由临时党支部负责人实时调度党建网格员,组织群众前往指定地点采样,确保工作不间断、以最短时间实现采样人数最大化。强化区、乡(镇、街道)、村(社区)、小组(小区)四级党组织的沟通协作,统筹衔接工作部署,研判细节、周密安排,做到每个环节无缝衔接。

全区广大党员干部以“惜岗位、转作风、争先进”专项行动为契机,助推疫情防控各项措施落地见效,共同构筑起疫情防控的铜墙铁壁。



核酸检测

西盟县 抓牢点线面 守好边境线

本报讯(通讯员 李玉婷)西盟佤族自治县抓牢点线面,发挥基层党组织和党员在疫情防控阻击战中的先锋作用,管住边境、守好国门。

以守牢边境线为责任,西盟县组建由市县两级432名干部组成的强边固防突击队,其中有党员310名,做到党员领导干部率先带头示范、带班值守。全面实行五级段长制,将89.33公里边境线划分为59个责任段,明确了市级包县分段长、县级总段长、市县乡三级包乡镇分段长、县级包村分段长、村级总段长,确保段长制责任落实到人、到点、到底。及时在59个段点成立临时党支部,指导党员干部落实卡点防控职责,做到关键环节有组织把着,关键时刻有党员撑着,确保党旗始终飘扬在边境防控第一线。

全面构建“乡镇党委-村级党组

织-村(居)民小组党支部-党员中心户”四级联防联控网格体系,将全县所有社区和村民小组纳入网格化管理。强化党组织引领作用,进一步优化配备网格长、网格员,一级网格由县级包领导、乡镇党委书记担任网格长,二级网格由包村(社区)县级领导、支部书记担任网格长,三级网格由包社组、小区干部担任网格长,四级网格由党员中心户、“五户划区域”小组长担任网格长。推行“五户联防”“十户联保”邻里守望模式,由相邻的5至10户人家为一个细化网格,每个细化网格明确一名网格信息员,将住户化整为零。网格信息员严格执行“日排查、日报告”制度,实现网格员对网格内农户人员情况底数清情况明,确保网格内农户做到相互核查、相互监督。

孟连县勐马镇 全员动员 守边护边

本报讯(记者 沈浩 通讯员 刀家云)孟连傣族拉祜族佤族自治县勐马镇紧紧围绕“三个一”工作目标,充分发挥基层党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作用,齐心协力打好疫情防控阻击战。

夯实一个堡垒,践行“我是书记跟上我”的承诺。勐马镇充分发挥基层党组织的战斗堡垒作用和各级党组织书记的“领头雁”作用,靠前指挥、主动谋划,先后出台《勐马镇党组织书记“上一线、守卡点、值全勤”行动方案》《勐马镇关于抓党建促强边固防行动方案》等工作方案,各级党组织书记闻令而动、勇担重任。目前,在疫情防控的第一线组建了21个临时党支部,17个党小组。124名党组织书记、副书记和驻村第一

书记带领广大党员群众投身到疫情防控最前沿。

扛牢一面旗帜,践行“我是党员我先上”的使命。通过开展党史学习教育、先进人物引领、党组织书记冲锋在前的教育动员,在疫情防控第一线,男青壮年上一线执勤,老党员、妇女党员在家组织群众开展护村巡逻织密网格。

建强第一哨,践行“书记和党员都上了,我们跟着上”的担当。勐马镇充分发动群众,运用“联建、联保、联防、联惩”的“班户联建”工作机制,广泛动员全员参与守边护边固边工作。目前,勐马镇共分为553个班,党员班长有276名。每天共有667名群众在边境线上开展24小时值守,267名群众开展日常护村巡逻。

>见闻

关注点滴小事 呵护民族团结

江城哈尼族彝族自治县勐烈镇西城社区是一个多民族社区。多年来,社区一直致力于保障和改善民生,从点滴小事做起,及时回应社区居民的热点难点问题,用实际行动引导和团结各族群众。

西城社区成立于2003年,辖区内居住着哈尼族、彝族等民族,为进一步增强社区居民的团结意识,营造创建民族团结进步示范社区的浓厚氛围,工作人员时刻关注社区内的“大事小事和难事”,通过社会服务、结对帮扶和宣传教育等多种形式,在着力提高社区服务水平的同时,营造了各民族共居、共学、共

事、共乐的良好社会氛围。

西城社区位于老城区,在人居环境、基础设施等方面都有待提升和改造。为了打造环境优美、功能完善、设施齐全、生活便利的新型小区,社区工作人员都会进组入户,与居民群众聊家常、话民俗;遇到有困难的群众,尽力为他们解难题。

在做好社区服务工作的同时,西城社区引导各支部的广大党员和社区干部以及各族群众,自发组成巡逻队,每天傍晚深入城乡接合部、城区等区域进行巡逻排查,做好疫情防控。

本报通讯员 陶昊 谢诗仪

>新农村

思茅区实施村集体经济翻番工程——

量体裁衣 多点开花



思茅区倚象镇干海子村发展茶产业

万元。

近年来,思茅区坚持党建引领、凝聚合力,采取“区级统筹、部门联动、乡镇实施、村级受益”的方式推进集体经济转型升级,今年,全面实施集体经济翻番工程,为全区56个村“量体裁衣”,实现党建引领聚合力、村集体经济展新颜。

该区全面整合财政、农业、发改等部门涉农项目资金,在区级财政安排专项资金的基础上,积极争取中央、省、市发展集体经济项目资金。同时,制定出台《思茅区村级集体经济发展扶持资金管理办法》,区、乡镇、村三级联动发展、层层把关、分步落实。2021年,思茅区实施村集体经济项目,制定村级集体经济三年发展规划,统筹资金4000余万元用于发展村级集体经济。

该村全面整合财政、农业、发改等部门涉农项目资金,在区级财政安排专项资金的基础上,积极争取中央、省、市发展集体经济项目资金。同时,制定出台《思茅区村级集体经济发展扶持资金管理办法》,区、乡镇、村三级联动发展、层层把关、分步落实。2021年,思茅区实施村集体经济项目,制定村级集体经济三年发展规划,统筹资金4000余万元用于发展村级集体经济。

一村一策,催生“多点开花”。思茅区全面摸清“家底”,坚持一村一策,引导各村建立村集体经济监督管理和收入分配制度。思茅区力争用3年的时间,助推50%的村集体经济收入达20万元,打造产业型集体经济翻番项目,让村集体经济真正惠及广大群众、助力乡村振兴。

本报记者 沈浩 通讯员 谌永莲 陈豪

宁洱县昆汤村列出产业发展“菜单”——

山沟沟唱响产业歌

近年来,宁洱哈尼族彝族自治县宁洱镇昆汤村强化党建引领,以“党支部+合作社+农户”的乡村振兴机制为重要抓手,按照“百姓富不富,关键看支部;产业强不强,党建来帮忙”的产业思路,列出“产业发展菜单”,结合昆汤村实际,主动联系对接省、市、县的龙头企业,走出了一条“支部引领、产业兴村”的致富路子,在山沟沟里唱响了新时代乡村振兴产业歌。

昆汤村曾是宁洱镇23个村(社区)中仅有的两个贫困村之一,也曾作为软弱涣散党组织进行整改。今年,昆汤村深刻总结经验教训,村党支部着力按照党支部规范化建设要求,切实发挥好党支部战斗堡垒作用,以严和实的优良作风着力加强党组织建设,发挥好村“两委”的带头作用。

今年以来,昆汤村党支部书记注册成立了“宁洱昆汤村善水农牧业专业合作社”带头发展产业,村“两委”主动谋划、统筹规划,形成了以党建促产业发展的新格局,为了做好昆汤村茶产业,盘活现有资源,昆汤村形成了由村组干部、驻村工作队、人社农户为主体的三级产业发展联动机制。

在村“两委”的带动下,党员种植有机茶叶,不打农药、不打除草剂,党员深入农户家中宣传讲解有机茶叶种植的优势及种植方法,确保全村茶叶生产无公害、茶叶品质绿色有机生态。

在驻村工作队的协调下,村“两委”积极拓市,今年8月17日,昆汤村与云南联云集团旗下昆星公司、普洱华煜茶业有限公司签订了合作协议,今后龙头企业将带动和扶助昆汤村茶产业发展。目前,村合作社出品的“善水号”系列茶产品销售订单已经接近20万元。

为解决教育问题,村“两委”明确每年把村集体经济收入的5%投入到昆汤村学生的教育和培训中。此外,还抓住省直机关工委驻村工作队驻村机会,在村内与学生召开座谈会,深入交流学习经验和工作心得,为学生制定学习计划和职业规划。

本报记者 顾海 蒋先欢

图片故事

5000吨普洱茶将分批运抵西藏——

同饮普洱茶 共叙民族情



制茶车间

8月15日16时,经过6天5夜的长途跋涉,普洱市首批400吨低氟普洱茶运抵拉萨。次日,由西藏和普洱两地携手举行的低氟普洱茶发放仪式在西藏自治区7地(市)同步启动,向西藏城镇居民和农牧民免费发放低氟健康茶。接下来,5000吨低氟普洱茶将分4批次陆续运往西藏。

活动中,普洱市政府工作人员分小组来到藏族村庄,分头入户走访发放低氟普洱茶,并和当地群众细致交流,了解他们的饮茶喜好,为低氟普洱茶的标准制定进行深入调查。

千百年来,产自云南的普洱茶通过茶马古道翻山越岭运往拉萨、日喀则等地,不仅丰富了西藏地区群众的物质生活,促进了文化交流,更增进了

了两地之间的民族友谊。“感谢普洱的朋友提供了这么健康的茶叶,还亲手送到我们的手里,心里暖暖的。”西藏堆龙德庆区加木村村民多吉次仁接过茶叶后,向前来参加发放仪式的工作人员献上了洁白的哈达。

在藏族群众家中,普洱市代表团工作人员拿出手机,扫了扫低氟普洱茶包装盒上的二维码,教藏族群众如何追溯普洱茶从茶园到茶杯制作的全过程。“只要扫描茶砖背面的质量检测报告,了解原料基地、生产过程、仓储、质量检测、产品销售各个环节。同时,还可以看到制作精美的宣传片,了解普洱茶的品饮方式。”普洱市政府代表团工作人员罗潇介绍。

本报记者 沈浩 通讯员 李超

资讯

普洱市 建设“廉政书屋”

本报讯(记者 刘宣彤 通讯员 廖翌含 李莺莺)今年以来,普洱市纪委监委立足基层党校作为干部教育培训主渠道、主阵地作用,整合资源,与同级党校共建“廉政书屋”,把廉政教育融入党校教育,发挥其端正党员思想、规范党员行为的治本功能,为全市清正的政治生态持续注入源头“活水”。

该市各级纪检监察机关充分利用书屋的廉政文化氛围,在廉政书屋开展专题座谈、家属访谈等“关爱式”“情感式”座谈交流,把教育挽救、监督提醒、谈心谈话融入党校教育培训全过程,为基层党员干部做好党风廉政工作、学习廉政知识、接受警示教育、提升自我防范能力提供了平台,让党员干部更好地沉下心学习、俯下身履职。

当前,市级及10县(区)委党校共建“廉政书屋”11家,其中5家已建成并投入使用。“廉政书屋”建成后,党员干部学习培训实效性明显提高。

墨江县 “手把手”实战教学

本报讯(记者 刘宣彤 通讯员 罗媛华)2021年,墨江哈尼族自治县结合换届后全县15个乡镇(镇)纪委书记中新任13名的实际,通过“手把手”开展实战教学,为新人“输血补气”。

实战教学采取1名“师傅”带多名“徒弟”的方式进行,打破课堂式培训的固有模式,在具体案件查办中,帮助纪检监察干部查找在办案程序、技巧、处置等方面不足,对存在的难点、疑点、盲点问题逐项研究,强化对调查谈话、证据收集、调查措施使用等环节的理解运用,实现“被动听课”到“主动思考”的转换,有针对性地补齐短板、增强能力。

据悉,该县纪委监委先后通过“跟班轮训”带动一批、“以案代训”培训一批、“轮岗练兵”培养一批、“集中培训”提升一批等“四个一批”的方式落实全员培训,注重“沙场点兵”式练兵,着力帮助纪检监察干部补短板、强素质、提能力,积极打造忠诚、干净、担当的纪检监察“铁军”。据统计,今年该县共抽调基层纪检监察干部到省、市、县纪检监察机关各部室“跟班轮训”“以案代训”8批次23人次,“集中培训”纪检监察干部1000余人次。

思茅区 约谈“一把手”

本报讯(记者 沈浩 通讯员 夏增雯 侯艳秋)近日,思茅区纪委监委对巩固拓展脱贫攻坚同乡村振兴有效衔接工作不力的乡(镇)、部门“一把手”进行约谈,点人点事,直截痛点。

约谈会上,思茅区纪委监委要求各乡(镇、街道)要持续巩固脱贫攻坚好成效,守住底线,防止出现规模化返贫。作为行业部门,要及时回应乡(镇、街道)反映问题,定期召开协调会议,统筹解决阻碍工作进展的各类因素。

约谈会既指出问题,又对问题进行分析研判,找准影响项目推进的主要客观因素,提出有效工作建议,切实发挥监督提醒作用,以约谈凝聚为民办实事的动力,为乡村振兴助力。约谈会上,各被约谈单位“一把手”纷纷表态,将此次约谈为警醒,制定路线图、时间表,转作风、明责任,力争乡村振兴各项工作加速推进。

江城县 开展专项督查

本报讯(记者 沈浩 通讯员 李俊秀)日前,江城哈尼族彝族自治县纪委监委对该县落实医保基金监管职责情况和推进营商环境工作落实情况进行专项督查。

该县纪委监委驻县卫生健康局纪检监察组主动约谈县医疗保障局主要负责人,要求压实医保基金监管的主体责任,健全基金监管长效机制,持续打击欺诈骗保行为,有效维护医保基金安全。此外,纪检监察组下沉县政务服务中心22个服务窗口开展“体验式”监督,以服务对象的身份现场感受行政审批和政务服务业务相关工作流程,了解各窗口单位人员履职情况,打通营商环境“梗阻”。

今年上半年,该县共追回违规支付医疗机构费用、定点医疗机构违规收费、向不符合条件人员支付医保待遇和2018年至2020年普洱市涉嫌重复医保报销费用15.49万元。查处群众身边不正之风和腐败问题案件3件3人,党纪处分2人,双处分1人。